Allotrop modosulatok
Szamos elemnek ismertek allotrop mddosulatai.
a) Mit neveziink allotrép moédosulatnak?

b) Egészitse ki az alabbi felsorolast ugy, hogy minden elemnél a megadott szamu modosulat
neve szerepeljen: oxigén:

dioxigén (02) ..cvvvvvviiiiiiiiaenen,

FOSZIOT: e

c) Az oxigén allotrop modosulatai ugyanabban a kristalyracsban kristalyosodnak. Melyik
Kristalyrdcs €z? .....ooviiiiii

frja le az oxigén két allotrop modosulatanak legfontosabb élettani jelentdségét!

d) Adja meg a szén két (legismertebb) allotrép modosulatanak kristalyracs-tipusat! Huzza ala
azokat a tulajdonsagokat, amelyek jellemzik az egyes modosulatokat!

Az allotrop modosulat
neve |
Az allotrop modosulat 1. 6.
racstipusa | s | e
Oldodas vizben 2.1gen  nem 7.1gen  nem
Olvadaspont 3.kics1  nagy 8. kicst  nagy
Keményseg 4. puha  kemeény 9.puha  kemeény
Elektromos - . . " : "

ey . 5. vezetd  szigetelo 10. vezeté  szigeteld
vezetokepesseg

A foszfor egyik allotrép modosulata veszélyes az emberre. Melyik ez a modosulat és miért
veszélyes?

(2017. majus 11.)
Megoldas: (16 pont)

a) Allotropia: ugyanannak az elemnek kiillonbdzo knistalyszerkezetl vagy
molekulatémegli modosulatar. I pont
b) oxigen: 6zon
foszfor: voros foszfor, feheér/sarga foszfor
szeén: grafit, gyémant, fullerén
(barmely két modosulat megadasa: 1 pont) 3 pont



¢) Molekularacs I pont

dioxigen (O2): élet nélkiilozhetetlen eleme / 1¢legzés I pont

ozon (03): vedo 6zonpajzs a Fold légkorének felso rétegeiben, ami megvédi

a Foldet a kdros UV sugarzastol. I pont
d) Grafit

1. atomracs 1 pont

2. igen nem

3. kicsi nagy

4. puha kemény

5. vezetd szigetelo 2 pont

(barmely két helyes alahuzasért I pont jar)
Gyémdnt
6. atomracs I pont

7. igen nem

8. kicsi nagy

9. puha kemén

10. vezetd szigeteld 2 pont
(barmely két helyes alahuzasért I pont jar)

(A két allotrop modosulat felcserélheté. Ha valamelyik fenti modosulat helyett a fullerén

szerepel az alabbiak szerint, az is teljes pontszammal (3 pont) értékelheto.

Sfullerén
1. molekularacs I pont
2. igen nem
3. kicsi nagy
4. puha kemény
5. vezeté szigetelo 2 pont)
e¢) feher / sarga foszfor 1 pont
A boron keresztill 1s felszivodhat, 1 pont

mert oldodik zsirokban, olajokban. 1 pont



